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На протязі усього свого існування людство 
намагалося упорядкувати відносини в суспі-
льстві найбільш раціональним та справедли-
вим образом. Прояви такого упорядкування 
контекстно залежали від багатьох факторів: 
економічних, політичних, культурних, істо-
ричних, релігійних, панівного способу вироб-
ництва тощо. На сьогоднішньому етапі розви-
тку поглядів на вказану проблему найбільш 
ефективним способом упорядкування суспі-
льних відносин можна вважати концепцію 
громадянського суспільства. Свідомо спро-
щуючи, сутність цього інституту можна сха-
рактеризувати не тільки як інструмент стри-
мування політичної влади у її віковічному 
прагненні до абсолютного панування, але і як 
способу побудови взаємовідносин між людьми 
таким чином, щоб одна категорія учасників, 
які в економічному відношенні знаходяться у 
більш вигідному становищі, допомагала іншій, 
яка внаслідок цілої низки об’єктивних обста-
вин потребує такої допомоги. 

Історичний досвід вказує на те, що позиція 
соціальної ізоляції певної частини суспільства 
(економічно або політично домінуючої) від 
проблем решти є тупиковою, і, як правило, 
призводить до соціального напруження або 
занепаду цивілізації в цілому, як це було в 

державі майя, в якій панівна верхівка фактич-
но купила собі право померти від голоду 
останньою. 

Існує декілька механізмів забезпечення 
справедливого розподілу соціальних ризиків 
між усіма членами суспільства, але найбільш 
дієвим показав себе інститут соціального 
страхування, який традиційно сприймається 
як система підтримки та забезпечення непра-
цездатних громадян за рахунок коштів пра-
цюючих, що накопичуються у спеціальних 
фондах (державні, колективні та приватні). 

Особливого значення процес побудови в 
державі дієвої, ефективної системи соціаль-
ного страхування набуває в контексті подо-
лання наслідків світової фінансової кризи, 
який особливо болюче вразив соціально неза-
хищені верстви населення та значно підвищив 
рівень безробіття, в тому числі, і в Україні. 

Крім того, актуальність обраного предмету 
дослідження обумовлюється цілою низкою 
соціально-політичних процесів, що відбува-
ється в Україні на її сучасному етапі розвит-
ку. Зокрема, хотілося би відмітити євроорієн-
товані заходи, які застосовуються органами 
державної влади, особливо в контексті запро-
вадження змін переважно непопулярного та 
суспільно-резонансного характеру у сфері пе-
нсійного забезпечення. Сучасна система 
останнього формувалася в перехідних умовах 
зміни курсу розвитку країни від адміністрати-
вно-командних до ринково орієнтованих за-
ходів господарювання, і, з урахуванням пев-
них негативних обставин демографічного та 
економічного характеру, не відповідає реалі-
ям і може призвести українське суспільство 
на грань фінансової катастрофи. 

Саме тому проблема справедливого, ефек-
тивного і, що є найбільш важливим, максима-
льно «безболісного» для соціально-незахи-
щених верств населення, вдосконалення 
системи, в тому числі, соціального страху-
вання є пріоритетним напрямком наукових 
досліджень не тільки економічної, але й юри-
дичної доктрини. 

Конституцією України нашу державу про-
голошено як соціальну, тобто її соціальна по-
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літика повинна спрямовуватись на створення 
належних умов для достойного рівня життя і 
вільного розвитку особистості. Соціальне 
страхування як складова частина соціального 
захисту відіграє значну роль у житті громадян 
України, особливо тих, хто втратили можли-
вість забезпечувати себе самостійно. Зважаю-
чи на вищевикладене, необхідно відзначити, 
що система соціального захисту в тій саме 
мірі потребує постійного вдосконалення і 
змін, як їх потребують динамічні у своєму 
перманентному розвитку суспільні відносини 
в цілому. 

Проблема правового регулювання соціаль-
ного страхування була предметом наукового 
інтересу не тільки представників науки тру-
дового права та права соціального забезпе-
чення, але і науковців інших галузевих впо-
добань (конституційного, адміністративного, 
фінансового тощо). Зокрема, необхідно від-
значити вагомий внесок у розвиток та погли-
блення знань та поглядів у цій сфері цілої ни-
зки науковців: Н. Зеленко, І. Гуменюк, 
Н. Борецька, Л. Васечко, Н. Внукова, А. Гри-
ненко, С. Засуха, Т. Кир’язова, А. Колосок, 
О. Марцинюк, В. Плиса, Д. Полозенко, В. Сто-
ляров, В. Тропіна, Б. Сташков, О. Мачульська, 
В. Шайхатдінов та інші. 

Проте, зважаючи на вищезгадану нестабі-
льність конструкції соціального страхування і 
її природної залежності від цілої низки фак-
торів соціального, економічного, демографіч-
ного, політичного та іншого подібного харак-
теру, назвати їх дослідження вичерпними і 
достатніми з точки зору забезпечення інтере-
сів нормотворення і праворозуміння у цій 
сфері навіть на достатньо короткий період 
розвитку країни, об’єктивно неможливо. 

В контексті викладеного вище, на нашу ду-
мку, заслуговує на увагу дослідження факто-
рів, які впливають на особливості формування 
системи соціального страхування, її ефектив-
ність, а також доцільність її побудови загалом. 

Традиційно, для відповіді на питання про 
значення того чи іншого юридичного явища 
використовується теоретико-правова катего-
рія «функція». Загалом плюралізм думок що-

до сутності вказаного терміна можна звести 
до трьох основних концепцій: функція пере-
ставляє собою категорію, яка ілюструє соціа-
льне призначення права; функція – це напря-
мок впливу на суспільні відносини; функція є 
результатом поєднання двох вищевказаних 
позицій [1, с.53]. 

Не зважаючи на те, що вперше дефініцію 
«функція права» приблизно сто років тому 
було сформовано з точки зору сприйняття її 
як соціальної ролі держави і права [2, с.54], на 
нашу думку, необхідно погодитися з думкою 
про те, що вона, все ж таки, представляє со-
бою визначений соціальним призначенням 
напрямок впливу на суспільні відносини. Та-
кий підхід дозволяє нам контекстно відмежу-
вати терміни «функція права» і «роль права», 
виражаючи їх співвідношення як у логічних 
категоріях «частина» - «ціле». Тобто, поняття 
«роль права» вказує на значення права в жит-
ті суспільства, держави загалом на певному 
етапі їх розвитку. Відповідаючи на питання 
про те, якою є роль держави на сучасному 
етапі її розвитку, неминуче необхідно буде 
звертатися до з’ясування здійснюваних пра-
вом функцій, які і будуть характеризувати 
соціальне значення права [3, с.26]. 

Крім того, перш ніж перейти до безпосере-
днього розгляду функцій соціального страху-
вання, необхідно дослідити відмінність тер-
мінів «функція права» і «завдання права». Це 
обумовлюється певною етимологічною тото-
жністю казаних понять, і їх частковим сино-
німізмом, принаймні, на побутовому рівні 
сприйняття. 

Так, зокрема, вважається, що в узагальне-
ному розумінні, система соціального страху-
вання розв’язує два важливих соціально-
економічних завдання, а саме: 

1) збереження та повне відновлення праце-
здатності активної частини населення країни; 

2) гарантоване матеріальне забезпечення 
громадян, які втратили працездатність у зв’яз-
ку з виходом на пенсію чи не мали її в праце-
здатному віці з тих чи інших причин [4, с.9]. 

Тоді як, на думку О. Мачульської, основ-
ними функціями права соціального забезпе-
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чення є, в тому числі, економічна (проявляєть-
ся в повному або частковому відшкодуванні 
заробітку або іншого джерела засобів існуван-
ня) та демографічна (покликана стимулювати 
відтворення народонаселення, необхідного для 
нормального розвитку країни) [5, с.6–7]. 

Як бачимо, навіть на теоретичному рівні 
відмежування вказаних категорій принципово 
не відрізняється, що негативно впливає на 
формування єдиної системи поглядів у цій 
сфері. 

Розглядаючи значення категорії «функція» 
(в системному розумінні), ми з’ясовуємо, що 
найчастіше під нею розуміють діяльність, 
роль об’єкта в рамках деякої системи, робота, 
що виконується органом, організмом; роль, 
значення чого-небудь. Таким чином, розгля-
даючи відповідне положення через призму 
сутності права, можна погодитися з попере-
дньо проголошеною точкою зору щодо 
сприйняття функції права як явища, яке з 
урахуванням соціальної ролі права, визначає 
напрямки його впливу на суспільні відноси-
ни, іншими словами визначає його значення в 
такому суспільстві. 

Що стосується терміну «завдання», то, з 
урахуванням предмету дослідження, під ним 
необхідно розуміти не стільки проблемну си-
туацію з явно заданою метою, а скоріше саму 
мету (тобто завдання у вузькому розумінні). 
В теорії юридичної науки, завдання права 
сприймається як поставлена перед правом су-
спільством проблема, яку воно (право) пови-
нно вирішити [3, с.28]. В цьому сенсі завдан-
ня права співпадає з його метою (ціллю), 
оскільки воно виникає раніше аніж відбува-
ється її реалізація (втілення), і тому має об’єк-
тивний характер по відношенню до права. 

Таким чином, слід констатувати, що зале-
жність категорій «функція права» і «завдання 
права» можна зобразити співвідношенням 
категорій «наслідок» і «причина». Іншими 
словами, можна сказати, що розвиток суспі-
льних відносин призводить до появи нової 
проблеми, яку необхідно вирішити – «завдан-
ня права соціального забезпечення». Для ви-
рішення цієї проблеми необхідно розробити 

дієву систему (механізм) організації збору 
необхідних для їх існування коштів, шляхом 
створення спеціалізованого фонду, визначен-
ня кола платників, з’ясування розміру і пері-
одичності їх внесення тощо. Останні напрямки 
впливу на суспільні відносини, які визнача-
ються нормами права і спрямовані на вирі-
шення проблем суспільства, і можуть бути ви-
значені як функції права, в тому числі, 
соціального забезпечення, одним із компонен-
тів якого, поряд із соціальною допомогою та 
соціальними гарантіями, виступає соціальне 
страхування. 

Як вже зазначалося вище, для виділення 
основних елементів системи функцій соціа-
льного страхування, необхідно звернути ува-
гу на фактор, який їх обумовлює (породжує) – 
завдання права (в даному випадку соціально-
го страхування). 

В цьому сенсі, концептуально погоджую-
чись з системою завдань соціального страху-
вання, яка була відзначена нами вище [4, с.9], 
необхідно відзначити, що поза межами ви-
значених соціальних проблем залишається 
соціальне страхування з тимчасової втрати 
працездатності та витратами зумовленими 
похованням. На нашу думку, в якості додат-
кового елементу економічного завдання соці-
ального страхування можна запропонувати 
відновлення спричинених втратою працезда-
тності супровідних витрат, в які будуть вхо-
дити, в тому числі, витрати на поховання. 

Таким чином, на нашу думку, завданнями 
соціального страхування є: 

1) профілактика недопущення втрати, а та-
кож відновлення втраченої працездатності 
активної частини населення; 

2) гарантоване матеріальне забезпечення 
осіб, які втратили працездатність у зв’язку з 
віком, хворобою та іншими факторами, а та-
кож відшкодування супровідних витрат. 

З урахуванням цього викладено, що на 
шляху до встановлення кола основних функ-
цій соціального страхування необхідно ком-
плексно враховувати декілька факторів: 
предмет правового регулювання вказаної час-
тини права соціального забезпечення, його 
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завдання, а також теоретико-правове сприй-
няття категорії «функція права». 

Зважаючи на викладене, і враховуючи за-
пропоноване вище сприйняття функції соціа-
льного страхування з точки зору вектору 
впливу на суспільні відносини, заслуговує на 
увагу точка зору Н.М. Внукової щодо їх ос-
новних різновидів, яка пропонує сприймати 
цю систему наступним чином: 

– формування грошових фондів, з яких по-
криваються витрати, пов’язані з сутністю не-
працездатних і осіб, що з погляду на обстави-
ни не беруть участі в трудовому процесі; 

– забезпечення кількості і структури тру-
дових ресурсів; 

– зменшення розриву в рівнях матеріаль-
ного забезпечення працюючих і непрацюю-
чих громадян; 

– сприяння вирівнюванню життєвого рівня 
різних соціальних груп населення, не залуче-
них до трудового процесу; 

– захисна функція, яка полягає в підтримці 
сформованого матеріального рівня застрахо-
ваного, якщо звичайне джерело доходу стає 
для нього недоступним; 

– компенсаційна функція, що полягає у від-
шкодуванні збитку з втрати працездатності і 
збитку здоров’я за допомогою матеріального 
відшкодування втрати заробітку, а також оплати 
послуг у зв’язку з лікуванням і реабілітацією; 

– відтворювальна функція, яка полягає в 
тім, що соціальне страхування покликане за-
безпечувати застрахованим (і членам їхніх 
родин) покриття усіх витрат, достатніх для 
нормального протікання відтворювального 
циклу, що охоплює практично весь життєвий 
цикл, у випадку хвороби, старості, інвалідно-
сті, безробіття, вагітності; 

– перерозподільча функція, яка визнача-
ється тим, що соціальне страхування значно 
впливає на суспільний розподіл і перерозпо-
діл: соціальні виплати збільшують частку 
створеної вартості, що направляється на спо-
живання застрахованим; це полягає в поділі 
матеріальної відповідальності за соціальні 
ризики між усіма застрахованими, усіма ро-
ботодавцями і державою; 

– стабілізувальна функція, спрямована на 
узгодження інтересів соціальних суб’єктів з 
ряду принципових для життєдіяльності най-
маних робітників питань [4, с.12–13]. 

Вказана точка зору, на нашу думку, хоч і є 
достатньо вичерпною, проте, з урахуванням 
концепції стратегічного сприйняття теорети-
ко-правової категорії «функція права», може 
вважатися вразливою з точки зору зловжи-
вання аспектами несуттєвої, зайвої або дуб-
люючої деталізації. 

Зокрема, функцію формування грошових 
фондів і перерозподільчу можна поєднати з 
урахуванням характеру дій, які їх об’єднують, 
в організаційну. 

Загалом, функції зменшення розриву в рів-
нях матеріального забезпечення працюючих і 
непрацюючих громадян та сприяння вирів-
нюванню життєвого рівня різних соціальних 
груп населення, не залучених до трудового 
процесу, мають спільну природу і їх загалом 
можна виразити як політичну, яка спрямована 
на послаблення соціальної напруги, пов’язаної 
з відмінностями у рівні життя різних верств 
населення. Вказане вище положення, контекс-
тно стосується і стабілізувальної функція, 
зміст якої охоплюється необхідністю знижен-
ня рівня напруження в суспільстві. 

Крім того, захисну, компенсаційну та від-
творювальну функцію, також можна поєднати 
в рамках першої з точки зору сприйняття їх як 
сукупності заходів, спрямованих на віднов-
лення того стану речей, який існував до на-
стання негативного соціального явища. Саме 
в такому сенсі ми пропонуємо сприймати те-
рмін «захист» у його філологічному проти-
ставленні і поєднанні з терміном «охорона». 
Останнє контекстно визначає виділення ще 
однієї функції, яка передбачає застосування 
цілої низки заходів спрямованих на те, щоб 
право не було порушено (явище не настало) – 
охоронної. 

Врешті решт, функція забезпечення кіль-
кості і структури трудових ресурсів, може бу-
ти виражена як демографічна, яка спрямована 
на стимулювання відтворення населення, не-
обхідного для нормального розвитку країни. 
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Отже, підсумовуючи все вищезазначене, 
можна виразити формулу вираження напрям-
ків впливу норм права соціального забезпе-
чення на суспільні відносини в сфері соціаль-
ного страхування наступним тезисом: 
державі, засобами права необхідно організу-
вати дієвий механізм; спрямований на недо-
пущення соціальної напруги, викликаної від-
мінностями у рівні життя окремих членів 
суспільства; що проявляється у забезпеченні 
відновлення мінімально-достатнього рівня 
життя у осіб, які внаслідок певних життєвих 
обставин, втратили працездатність (постійно 
або тимчасово); а також стимулювання забез-
печення процесу відновлення необхідної для 
нормального існування суспільства кількості 
населення. 

Таким чином, на нашу думку, до системи 
функцій соціального страхування необхідно 

включати наступні: організаційна, політична, 
охоронна, захисна, демографічна. 
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Виконано аналіз юридичної природи теоретичної категорії «функція права» в контекс-
ті розгляду її через призму предмету правового регулювання права соціального забез-
печення в сфері соціального страхування, який здійснюється з урахуванням економіч-
них, соціальних та політичних реалій сучасної українського суспільства.  

*** 
Круглов О.М. Функции социального страхования Украины в условиях преодоления 
отрицательных следствий мирового финансового кризиса: теоретический аспект 

Выполнен анализ юридической природы теоретической категории «функция права» в 
контексте рассмотрения ее через призму предмета правового регулирования права со-
циального обеспечения в сфере социального страхования, который осуществляется с 
учетом экономических, социальных и политических реалий современного украинско-
го общества. 

*** 
Kruglov O.M. Functions of Social Insurance of Ukraine in the Conditions of Overcoming of 
Negative Consequences of World Financial Crisis: Theoretical Aspect 

Analyzes the legal nature of the theoretical categories «function of law» in the context of its 
subject through the prism of legal regulation of social security law in the sphere of social 
insurance which shall take into account economic, social and political realities of modern 
Ukrainian society is made.  




